

ПИРОГОВ КОНСТАНТИН МИХАЙЛОВИЧ

8 июня 2002 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 47 лет производственной и научно-педагогической деятельности, в том числе более 40 лет в высшей школе, заслуженного деятеля науки и техники РСФСР, члена-корреспондента Академии технологических наук Российской Федерации, доктора технических наук, профессора Константина Михайловича Пирогова.

К.М. Пирогов – известный ученый, основатель и руководитель научной школы в области надежности машинной техники, организации производства и повышения качества продукции.

По окончании Ивановского текстильного института (ИвТИ), где К.М. Пирогов получил две специальности: инженера-технолога и инженера-механика (до этого он в 1950 г. закончил Ивановский электромеханический техникум), Константин Михайлович работал ассистентом кафедры технологии металлов и машиностроения ИвТИ, а затем на Ивановском заводе тяжелого станкостроения инженером, начальником цеха, начальником центральной заводской лаборатории.

В 1967 г. после защиты кандидатской диссертации в Московском станкоинструментальном институте К.М. Пирогов переходит в ИвТИ на должность заведующего кафедрой экономики промышленности и организации производства. Это событие изменило профиль научных интересов нового заведующего кафедрой: кроме технологии обработки металлов Константин Михайлович начинает заниматься проблемами повышения эффективности использования оборудования на основе улучшения его качества и надежности, а также совершенствования организации текстильного производства.

Итогом напряженной научной работы становится защита в 1974 г. докторской диссертации по проблемам надежности текстильного оборудования в Ленинградском институте текстильной и легкой промышленности.

В 1976 г. К.М. Пирогов назначается ректором ИвТИ. Этот период развития ИвТИ характеризуется расширением связей науки и образовательных процессов с промышленностью, совершенствованием материальной базы вуза, увеличением в два раза контингента студентов, формированием своей экономической школы, получившей признание во всех ведущих отраслевых вузах Москвы, Ленинграда, Киева, Ташкента, Костромы и т.д.

В 1978 г. Ивановский текстильный институт им. М.В. Фрунзе награждается орденом Трудового Красного Знамени, а его ректор – К.М. Пирогов – орденом "Знак Почета".

Выдающийся талант организатора в полной мере К.М. Пирогов проявил в Ивановском государственном университете, куда он перешел работать в 1984 г. Им была создана кафедра технологии и организации производства (сегодня это кафедра информационных систем в экономике и организации производства). Впервые в ИвГУ открыты филиалы кафедры в НПО "Информатика" и во ВНИПИАСУлегпром. По инициативе К.М. Пирогова на экономическом факультете ИвГУ открывается новая специальность (сегодня эта специальность носит название "Прикладная информатика в экономике"), начато строительство нового учебно-лабораторного корпуса для экономического факультета, сформирован НИИ Региональной экономики, создается вычислительная лаборато-

рия, выросшая в информационный вычислительный центр факультета с пятью дисплейными классами.

Именно по инициативе К.М. Пирогова на факультете была начата подготовка студентов с частичным возмещением затрат за образовательные услуги: по заказу Ивановской областной администрации в 1993 г. организуется переподготовка специалистов управлений, глав городов и районов области с получением второго высшего образования. В 1988 г. при активном участии К.М. Пирогова в ИвГУ создан специализированный совет по защите докторских диссертаций по специальности 08.00.28 – организация производства, который он возглавлял более 10 лет.

Свыше 20 лет К.М. Пирогов работает в редколлегии журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности" (он был главным редактором, сейчас – активный член редколлегии), является членом Президиума совета УМО Минобразования РФ по специальности 35.14.00 "Прикладная информатика", членом Президиума Верхневолжского отделения АТН РФ.

Основные результаты исследований профессора К.М. Пирогова опубликованы в трех учебниках, четырех монографиях и более чем в 160 научных статьях.

Под руководством проф. К.М. Пирогова подготовлено и защищено более 50 кандидатских диссертаций, получили путевку в жизнь свыше 10 тысяч молодых специалистов инженеров-текстильщиков и экономистов.

В сложный постперестроечный период К.М. Пирогов и его кафедра были ориентированы на проблемы социально-

экономического развития Ивановской области, реструктуризации ее промышленного комплекса, вывода его из кризисного состояния, на теоретические и прикладные исследования в области информационных технологий.

Участие в региональных научных программах и грантах Миннауки РФ и Минобразования РФ позволили К.М. Пирогову адаптироваться к требованиям рынка. Ориентация основного состава кафедры на бизнес в сфере высоких технологий (компьютерное и информационное обеспечение) и оказание образовательных услуг дали возможность развить новые формы организации НИР, технического оснащения кафедры и факультета.

Присуждение стипендии Российской Академии наук проф. К.М. Пирогову в 1998 и 2001 гг. – своеобразная оценка всей его научно-педагогической деятельности, в том числе и в сложное последнее десятилетие.

И сегодня Константин Михайлович полон новых идей, бескорыстно делится ими со своими учениками и коллегами, активно реализует свои задумки и проекты.

Поздравляя Константина Михайловича с замечательным юбилеем, желаем ему крепкого здоровья и новых творческих успехов в научно-педагогической деятельности !!!

**Ректорат, профком, коллектив
экономического факультета
и кафедры ИТЭ и ОП Ивановского
государственного университета.
Редколлегия и редакция
журнала "Технология
текстильной промышленности".**